

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giros debe dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJERO. 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.
Por menor, 50 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIV.—NUM. 16.663

Madrid.—Sábado 22 de Agosto de 1903

Cinco ediciones diarias.

DE COLABORACION LOS SOLDADOS MURMURAN

Continúan contentándose los rumores de descontento en el Ejército y la Marina. Alguna periódica militar ha vertido conceptos equivocados que no son del caso al comparar este momento histórico con la época cursi de González Bravo. Hablase de fiscales, de mordazas, de no permitir que se lancen mas especies referentes a ese angustioso malestar en los elementos armados de la patria.

Ven ya algunos prohombres el pavoroso fantasma de una conjura fraguada en las cavernas, donde con signos y claves enigmáticas se entendían aquellos novelescos cabaleros del silencio. Siéntense conar por las calles clarines y cornetas y surgir el grito terrorífico de «Viva Garibaldi! ¡Arriba, caballo moro! Los acaparadores del poder, hasta este momento joviales y satisfechos de su obra, cambian de tono y de gesto—como publica algún periódico de la noche—y dicen revelando visible contrariedad en sus palabras...

—¡No no puede tolerarse! Esas campañas encaminadas a sembrar alarmas en la opinión, soliviantando las pasiones en el Ejército, el Gobierno no puede consentirlas y las reprimirá con energía... ¡Energía!... ¡Disciplina! ¡Hablar con el ministro de la Guerra para tomar graves y concluyentes resoluciones sobre el asunto!

¡Qué poco entienden ó no quieren entender esos hombres de lo que sucede en el Ejército y en la Marina!

Aquí no anda alborotada la grey por el amor de la lumbre y el calorillo del estamaco. Todos los militares se saben de memoria y acatan aquel artículo de las reales ordenanzas que prohíbe a los militares «murmurar de que se altera el orden de los ascensos; que es corto el sueldo; poco el prest ó el pan; malo el cuartel; mucha la fatiga, incómodos los cuarteles; ni otras especies, que con grave daño del servicio impiden los ánimos, sin proporcionar a los que compeñen ventaja alguna».

Los soldados murmuran hoy, y eso sí murmuran—aunque «cambien de tono y de gesto y revelen visible contrariedad» los ministros de la Corona, porque esa poca de fatiga, porque no piden para ellos ventaja alguna, porque es mentira y falso de toda falsedad que los molestos amortizaciones y sacrificios pecuniarios. El Ejército y la Marina vienen con la estúpida resignación del creyente, sufriendo desde el destamaco todos los sacrificios que les es exigido su patria. Nadie ha protestado de la cruel amortización que se les impone. Nadie ha comparado sus privaciones con el despilfarro de otros departamentos del Estado, donde se aumentaban pingües sueldos y se creaban nuevas prebendas, como si el país hubiese recabado la posesión de dilatados dominios en el famoso tratado de París. Soldados y marinos, con la cabeza baja, recibían sin la menor protesta azote tras azote.

Todo ese martirio, ese cruel calvario lo consideraban como el preciso resultado de la hecatombe. Juzgaban que los hombres del poder se apercibían para el porvenir allegando recursos para fortificar elementos de defensa y de combate... Pero llega un instante en que desaparecen los efectos deslumbrantes del espejismo; las imágenes, invertidas, dan la vuelta, y la cabeza vuelve a estar donde le manda la severa ley de la Naturaleza: arriba.

No se allegan recursos para fortificar elementos de defensa y de combate. Se tiran, se despilfarran más de 200 millones entre Ejército y Marina. Se sacrifica estérilmente al país, imponiéndole una cohorte de servidores que no le sirven.

Tenemos la máquina; pero no funciona, porque le faltan los generadores de vapor. Ni hay hervideros, ni tan siquiera agua para su alimentación. Tenemos bombas viejas y calderas; pero no podemos producir la condensación del vapor, porque nos falta todo lo principal: el agua y los generadores.

No tenemos barcos, ni arsenales, ni puertos. Nos sobra en absoluto el presupuesto de la marina de guerra.

No tenemos municiones de artillería; nos sobran los pocos cañones que existen para mortificación de sns sirvientes. No tenemos maniobras; no existe organización racional en el Ejército; no hay ejer-

cicios de tiro por falta de campos y de cartuchería; no hay más que un montón de hombres desconcertados y aburridos de su labor, que cobran y no sirven más que para ganarse laureadas de San Fernando muriendo heroicamente en la derrota... pues sobra el Ejército.

No arrugue el ceño, ni varíe de tono y de gesto el Sr. Villaverde. Conserve su tono jovial con los periodistas. En el Ejército no se fragua nada. Nadie se queja de que es poco el prest ó el pan, ni de que se suda en verano. Píden otra cosa, y les alienta la esperanza de un corazón muy joven, de un alma pura, noble y entusiasta en que confían para lo porvenir el éxito de su causa. EL REY.

De él esperan los soldados que sabrá algún día imponerse como Guillermo de Prusia a las mezquindades de la política; cejar lo que ya se debía haber cerrado con cal y canto, y hacer de una vez Ejército y Marina.

No batallan, no murmuran por espíritu de cuerpo; lo hacen por otro ideal más elevado que no conocen ni de nombre los políticos españoles; por el de ser útiles a su queridísima Patria.

SEMPER TALIS

Don Jaime en España.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 22.

En la vecina playa francesa de San Juan de Luz, adonde apenas hay colonia española, pude comprobar la veracidad de la visita de D. Jaime de Borbón a San Sebastián, cuyo viaje a España no fue más que una generalidad, sin trascendencia política alguna.

Los únicos entusiasmados cuando decidió el viaje fueron el Sr. Villalonga y la familia del Sr. San Juan.

Don Jaime alquiló un automóvil en París, en el que hacia el viaje; pero la máquina sufrió una avería en Bayona, que hizo imposible continuar la marcha.

Desde este punto vino Don Jaime a España en el tren, deteniéndose unas horas en Irún, donde visitó la iglesia, hablando con los curas de ella, a quienes se dio a conocer.

En San Sebastián le recibió en la estación el príncipe polaco Chamouski, hospedándose con él en el hotel Continental.

El día 15 almorzó D. Jaime en la Urbana, y concurren el 15 y el 16 a las corridas de toros, acompañado del príncipe de referencia, con el que hablaba siempre en ruso.

Me aseguraron que lo reconocen, desde la barrera que ocupaba, D. Mariano Santa Cruz.

Allí vio D. Jaime al Rey, y en la noche del 15 estuvo paseando por la terraza del Casino, seguro de no ser visto entre aquella multitud.

Es innegable que haya estado el hijo del pretendiente en Tolosa, pues D. Jaime no pasó de aquí, y regresó a Francia después de asistir a la corrida del 16, haciendo el viaje en el automóvil de su amigo el príncipe polaco.

Almorzó el 17 en San Juan de Luz con la familia de Sr. San Juan, y fue por la tarde a Biarritz en automóvil para dar el pésame a la reina Natalia de Serbia.

En la pastelería Micaeu, donde suele reunirse la colonia española, estuvo D. Jaime delante de un grupo formado por el Sr. Sedano, la marquesa de la Mina y otras señoras, entre las que se encontraba doña María Pereira, que le reconoció.

Poco después apareció el embajador señor León y Castillo, que se enteró de la presencia de D. Jaime, manteniéndose uno y otro a distancia sin cruzar frase alguna.

Cuando D. Jaime llegó a San Juan de Luz, el Sr. D. Tirso Olazábal, se apresuró a ponerle en conocimiento del subprefecto, declarándole que marcharía en seguida, y haciendo francas protestas de que la presencia de D. Jaime no acusaba que se tratara de celebrar ninguna reunión carlista, ni perseguir a ningún fin político.

Don Jaime salió para París en el mismo tren en que daba la casualidad que viajaba el infante D. Antonio y la familia de la duquesa de Fernán-Núñez.

De París marchó a Berke, en donde reside una archiduquesa de su familia. D. Jaime, que ha cumplido ya treinta y dos años, piensa formalmente en casarse, pero hasta ahora ignora con quien, pues escasean en Europa las princesas católicas.

Dicen sin embargo, que es muy fácil que su matrimonio se lleve a cabo el próximo año de 1904.

D. Carlos viaja ahora, como casi todos los veranos, por Suiza, y los carlistas con quienes he hablado me han dicho que les sorprendió mucho la noticia del viaje de Rey a Estella, y que tienen la seguridad de que dicha población recibirá cortésmente a Alfonso XIII y no deslucirá su viaje.

Al mismo tiempo niegan categoricamente que D. Carlos pretenda una restauración monárquica en Francia, en la que nunca ha pensado, y califican de absurdo cuanto se ha dicho respecto al particular, afirmando que D. Carlos por nada renunciará a ser español.

Respecto al nuevo Papa, están satisfechos de la elección de Pio X, no porque esperan que cambie en nada la política del Vaticano, sino porque es una garantía de que el carlismo seguirá distanciado de la legalidad actual en España como hasta aquí.

Explicábase que se hable de las aspiraciones de D. Carlos al trono de Francia, porque éste ganó, en pleito ante los tribunales franceses y defendido por Waldek-Rousseau, al duque de Orleans la jefatura de la familia en Francia.

Cuando salió D. Jaime de San Sebastián se cruzó en la carretera el automóvil en que iba con el coche en que regresaba D. Alfonso XIII de paseo.

D. Jaime sigue perteneciendo al ejército ruso y pronto se reincorporará a su regimiento.

En San Juan de Luz no recibió a español alguno.—B. AGUILAR.

EXTREMO ORIENTE TODO ESTA IGUAL

Los telegramas que se reciben de Tokio no acusan cambio alguno en el estado de las relaciones ruso-japonesas.

La prensa del Japón y la rusa de Port Arthur continúan empleando lenguaje en extremo violento.

El partido belicoso es cada día mayor, dominando el criterio de que las diálisis solamente benefician a Rusia, a la cual se le da tiempo bastante para que lleguen a las aguas de China los refuerzos navales que está preparando con gran actividad.

Un periódico, hasta ahora afecto al Gobierno y partidario de los temperamentos de prudencia, dice que el decoro patrio padece con tantas contemplaciones y que Rusia cada día gana terreno, poniéndose en condiciones magníficas para vencer al Japón, cosa que no hubiera sucedido si esta potencia hubiese formulado el ultimatum hace meses, cuando todavía no tenía Rusia fuerzas bastantes para luchar con éxito.—R. BLASCO.

Berlin 22.

Telegramas del Japón dan cuenta de un gran recrú lentamente en el tono agresivo de los diarios.

Aquí domina la creencia de que será imposible llegar a un acuerdo pacífico y se asegura que Rusia procede de acuerdo con las potencias europeas.

Han llegado nuevos refuerzos rusos a Port Arthur y está ya casi por completo terminado el campo atrincherado de la costa, abarcando una extensión de mas de cien kilómetros.—HOLDZMAN.

EL "TRUST," DEL JUEGO

Los americanos no se contentan ya con acaparar el dinero de sus negocios y sus rosas empresas. Su ambición está colocada en Francia, y a esta nación es a la que atacan por todas partes. Diríase que son perros disputándose una sabrosa tajada. Además, la conquista financiera de Francia es empresa capaz de tentar su ambición, su actividad, su audacia y su deseo de amoniar oro.

En unos cuantos meses han ensayado la creación de varios trustos.

El trust del gas, el trust del Océano, el trust de las carreteras, sin contar otra porción de asuntos de más reducida importancia, a los cuales atraen a los pequeños rentistas y capitalistas franceses.

Pero ahora han ideado un nuevo negocio. Un Sindicato americano, que cuenta, según dice el periódico Sun, de Nueva York, mil miembros elegidos entre la sociedad más distinguida, ha puesto sus ojos en el castillo de Maisons Laffite para establecer en él una colosal casa de juego. El bacarrat, la ruleta, el treinta y cuarenta prosperarán al amparo del poderoso Sindicato y harán que ingresen en la cagnote beneficios fantásticos.

El castillo de Maisons Laffite es una soberbia propiedad señorial que se conserva aún en buen estado, y al cual rodea un espléndido jardín. Desde hace mucho tiempo está desahabitado.

Construido por Mauseart, ocupó algún tiempo Voltaire, y después de la Revolución se le regaló Napoleón al mariscal Lannes, que más tarde le vendió a M. Carlos Laffite.

Su último propietario fue un pintor ruso, M. Crouce, que le adquirió en un millón y lo tuvo abandonado la mayor parte del tiempo.

Desde la terraza principal del castillo se descubre el espléndido panorama del Sena. Indudablemente los americanos tienen

buen gusto, porque además esta propiedad tiene la ventaja de hallarse al lado de París y sería frecuentada por el mundo del sport y la juventud entre los que se reclutarían los jugadores más decididos.

La dirección del nuevo Círculo le ha sido ofrecida a Mr. Richard Cauffield, que ha venido precipitadamente desde Nueva York a Londres para entenderse con el grupo europeo que entra en el negocio.

Mr. Cauffield es un profesional. Es el mismo que en América dirigió el Círculo famoso de Saratoga, la villa dedicada al placer en América, donde acuden todos los vividores, demi-mondaines y gentes desocupadas, cuyos escándalos determinaron la clausura del Círculo hace un año, quedando entonces Mr. Cauffield a disposición de las Empresas.

Este cuenta rehacer su fortuna con las utilidades que le ha de reportar el futuro Círculo de Maisons Laffite, porque indudablemente Mr. Cauffield es el rey del juego.

El proyecto de creación del Círculo ha sido detenidamente discutido en Londres, habiéndose nombrado un Comité ejecutivo internacional.

El diario Sun anuncia que este Comité le componen: por Rusia, el príncipe Baratiusky; por Inglaterra, lord Marcus Beresford; por Francia, el príncipe Murat.

El príncipe Baratiusky es un gentilhomme ruso, simpático, atractivo, parisién por sus gustos y aficiones y que cuenta con íntimas amistades en todos los teatros grandes y pequeños de la ville-lumiere. Lord Marcus Beresford es un inglés activo, hombre de negocios afortunado y conocidísimo en la Cité, donde hace operaciones formidables.

Los diarios franceses, al recoger estas noticias, esperan que no se confirme el nombramiento del príncipe Murat, pues no creen que un individuo de esta familia se preste a patrocinir un Círculo de juego.

Pero de todas suertes los resultados, si el proyecto se lleva a cabo, serán los mismos: el dinero francés cambiará de bolsillo para llenar el de los americanos.

MAÑANA Crónica obrera

ACTUALIDAD
EL ESPIRITU DE CLASE

Entre las cosas verdaderamente intangibles de este país de maldicientes, figura, con prerrogativas de alto fuero, el llamado «espíritu de clase».

«El pueblo, con su hondo sentido crítico, se ha burlado de estas manías sin sentido, con el dicho vulgar de: «No me toquen ustedes a la Marina», y a cada retoño de esta solidaridad de Cuerpo, la opinión publica su condena.

Ha poco los telegrafistas, disgustados por el reglamento de Maure, proclamaban, en discursos de sobremesa, la necesidad de unirse para defenderse.

Recientes están, y coleán todavía, los rumores que, propalados por cierto diario profesional, atribuyen a los militares determinada actitud intransigente; de anteayer es un telegrama de la Coruña, dando cuenta, en términos de misteriosa alarma, de una reunión de la Junta de Obras de aquel puerto que, disgustada por el proyecto de un reglamento centralista, tocó a sonaten con discursos de gran violencia, la prensa de Malaga y la de Tarragona comentan la reunión coruñesa y hablan también de que las Juntas de sus respectivos puertos están a dos dedos de dimitir.

Ayer, y también por telegrama, nos llega otra noticia semejante: los ingenieros de Caminos se han reunido en Bilbao «para protestar del procesamiento del señor Escalona, complicado en la catástrofe del Najarilla». Y Dios sabe si a la hora en que escribimos estarán reunidos los boticarios en magna asamblea protestante.

Como los que más, respetamos todas las profesiones; los Cuerpos, institutos y Asociaciones de todas clases nos tendrán siempre a devoción de su derecho y para defensa de su justicia. Es más; entendemos que el espíritu de los tiempos presentes es el de la unión y el de la solidaridad.

Del mismo modo que la asociación del proletariado nos es altamente simpática, la unión de las demás clases sociales—pues no distinguimos de buenas ni de malas, sino de injusticias ó de derechos—tendrá en nosotros un decidido apoyo.

Contra lo que protestamos resueltamente—porque reconocemos así la opinión de la

calle y de las casas, de los círculos y de los cafés, del pueblo alto y del pueblo bajo,—contra lo que protestamos desde luego es contra toda imposición, contra toda masonería, contra todo lo que tienda a convertir las oficinas en clubs, y los cuarteles en centro de maledicencia, y las academias en asambleas constituyentes.

No hay, no puede, no debe haber para

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Por telégrafo.

Viena 21.

Dicen de Constantinopla que, a pesar del aparente optimismo que reina en los círculos oficiales, considérase gravísima la situación de las provincias insurreccionadas, y no falta quien recuerde que todos los precedentes de la última guerra rusoturca fueron idénticos a los que ahora se desarrollan.

El Gobierno toma cuantas medidas cree necesarias para conseguir la pronta pacificación del territorio sublevado, y en el último Consejo celebrado en Iliiskiusk se acordó aumentar hasta 270.000 hombres el ejército destinado a operar en Macedonia.—MULLER.

Viena 22.

Despachos recibidos de Monastir dan cuenta del combate celebrado en los alrededores de Kruchewo.

Las partidas búlgaras, después de degollar un destacamento turco, ocuparon el barrio griego.

Al recibir noticia de que llegaba un considerable ejército, abandonaron sus posiciones, después de haber hostilizado a la vanguardia, causando a los turcos gran número de bajas.

Cuando las tropas otomanas llegaron a Kruchewo encontraron solamente a 400 indígenas mahometanos, que habían logrado escapar de la matanza.

Durante el miércoles y el jueves bombardearon los turcos la población, destruyeron 360 casas y 270 almacenes.

El viernes penetraron en la ciudad, cometiendo todo género de atrocidades; degollaron 300 búlgaros y 60 griegos; la soldadesca turca violó a cuantas mujeres había en el pueblo y saqueó todas las tiendas y almacenes.

Han quedado sin albergue ni alimentos unos 8.000 individuos, los cuales han sido declarados prisioneros de guerra.

Reina gran pánico, porque todos los días degüellan los turcos 200 ó 300 prisioneros, con objeto de infundir miedo a los insurrectos.

Ayer, además de ejecutar gran número de prisioneros de Monastir, degollaron a 200 búlgaros hechos prisioneros en una idea próxima a la ciudad y que habían capitulado mediante solemne promesa de que las vidas serian respetadas.—MULLER.

NOTA DE LA REDACCION

Fabra comunica noticias idénticas a las que recibimos nosotros directamente por telegrama.—38.232.

Viena 22.

Un redactor del periódico Zeit ha celebrado una entrevista con un diplomático austriaco muy conocedor del problema balkánico.

Creo el citado personaje que, a excepción de Inglaterra y Francia, las potencias no están dispuestas a pedir a Turquía la autonomía de Macedonia.

Inglaterra esperará a que Francia tome la iniciativa.

La situación, a juzgar por las noticias recibidas últimamente, es cada vez más grave.—MULLER.

Viena 22.

Las noticias que se reciben de los Balkanes son desconsoladoras.

Dan cuenta de haberse librado varios combates en los alrededores de Monastir, Salónica, Andrinópolis y Uskub, en los cuales han vencido las fuerzas insurrectas, pasando a cuchillo a los prisioneros turcos y a cuantos musulmanes, hombres, mujeres y niños han capturado en los pueblos.

Los incendios continúan a diario, quedando solamente montones de cenizas.

Las fuerzas turcas, que ascienden a más de 150.000 hombres, están inactivas por ser muy difícil avanzar. Varias avanzadas, sorprendidas por búlgaros y serbios, han sido degolladas.—MULLER.

Viena 22.

Los jefes insurrectos han dirigido nuevas comunicaciones a las Compañías de los ferrocarriles orientales, rogándoles suspendan todo tráfico y doliéndose de que no hayan atendido sus ruegos anteriores.

Por deberes de humanidad les advierten que serán sañados con dinamita todos los trenes y que los conductores y maquinistas serán hechos prisioneros, considerándolos como traidores si conducen fuerzas turcas.

Los insurrectos se han apoderado del material ferroviario, el cual aprovechan para su servicio.—MULLER.

Berlin 22.

Toda la prensa concuerda unánimemente en la conducta de los turcos y pide la intervención de Europa.

Las noticias son atrozadas, pues millares de hombres han sido pasados a cuchillo por los albaneses.

Los insurrectos hacen la guerra sin cuartel, y unos y otros incendian cuantas poblaciones encuentran indefensas.

La situación es cada día más grave, pues la insurrección se extiende, recibiendo refuerzos de todos los principados. Muchos cosacos del Cáucaso han ido a reforzar las fuerzas cristianas.

Hasta ahora son dueños los insurrectos de las posiciones más importantes y se prevé un gran desastre para los turcos el día en que intenten atacar a los rebeldes en la montaña.—HOLDZMAN.

Paris 22.

Aumenta la gravedad de la lucha en los Balkanes, dominando la creencia de que Rusia se decidirá a intervenir activamente.

El Gobierno ruso ha recibido varios mensajes de los jefes de la insurrección, invocando la solidaridad cristiana y los intereses de la civilización.

Por telegramas de esta mañana se sabe que todas las potencias enviarán a los Dardanelos barcos de guerra en previsión de futuros sucesos.—R. BLASCO.

Londres 22.

Los periódicos oficiosos conceden extraordinaria importancia a la actitud en que suponen colocada a Rusia con relación a Turquía y temen estalle la guerra europea, si como se teme surge el choque turco-ruso.

Telegramas de los Balkanes pintan la situación como gravísima é insostenible. Las tropas irregulares no pueden ser contenidas por las autoridades turcas y cometen terribles vandalismos, asesinando a cuantos cristianos pueden.

Aun cuando se habla de un acuerdo internacional para intervenir, lo creo prematuro.—HARRY.

Viena 22.

Es general la creencia en esta capital de que el Gabinete de San Petersburgo no ha tratado, como se ha dicho, de dirigir un ultimatum a la Sublime Puerta.

Las reclamaciones formuladas por Rusia no han tenido este carácter a pesar de la presencia de la escuadra rusa en las aguas del Bósforo.—FABRA.

INFORMACION TRADUCIDA

SAN PETERSBURGO

La prensa rusa, como obediendo a una consigna cerrada, emplea cada vez un tono de mayor violencia contra Turqia.

El Svet declara que ahora se ha hecho la prueba de que Turquía es impotente para sostener la paz en sus territorios europeos. No son las bandas revolucionarias búlgaras, sino la administración y las tropas turcas, las responsables de los acontecimientos en Macedonia y en la vieja Servia.

Todo justifica, según el Svet, la intervención armada de las potencias.

grande» producciones en que se trataba sólo de lucr decoraciones y trajes. Leopoldo Cano no salía de la quinta tradicional. Sélles se rendía a la atracción del teatro por horas.

Y todo esto lo jaleaba la prensa, y lo ensalzaban los revisteros, y lo celebraba el público.

Fue necesario que la nueva generación joven levantara al fin la voz de protesta, entrando en el libro, en el periódico, y por medio de Benavente en la escena, oponiéndose al movimiento atrolador a la incultura trufante con sus clamores ó con el retraimiento.

El público, familiarizado ya con los autores que le alían, a oya colectivamente ó mismo que suele censurar en privado, y la crítica empieza a caer en la cuenta de que las minorías podran tener algún día derecho para ocupar el poder, por mucho que los diputados cuernos digan que si a todos los actos del ministerio Sinesio-Quinto. Dura habrá de ser la campaña, pues nadie ignora que así como Villaverde es hoy el alma de la política, y Gabino Bugallal el dictador de la ciencia, es Sinesio Delgado el tirano de la literatura.

De la literatura!... ¡Oh, Beauval, Brohan, Samary, vosotros las que sabéis reír! ¡Qué ocasión de ejercitar vuestra risa fresca y sonora!

Ricardo J. CATAINEU.

Crónica teatral.

Público, autores y críticos.

Luis XIV no quería a la Beauval. Cuando Moliere fue a Chambord para poner en escena *Le bourgeois gentilhomme*, el monarca no ocultó su enojo al saber que la Beauval formaba parte de la compañía.

—Solo ella sabe reír—contestó Moliere; y con esta afirmación el rey se dio por satisfecho, no teniendo después que arrepentirse, sino muy al contrario, pues la historia del arte escénico recuerda que Luis XIV se puso malo a fuerza de reír, pero absolvió a la Beauval definitivamente.

Agustina Brohan y Juana Samary fueron en los tiempos modernos las herederas de aquella ingenua risa.

Cierto día madama Samary por la calle andaba, del brazo de su esposo, refiriendo a éste mortal feliz al oírlo menducadas casadas.

Como era la actriz muy corta de vista, pudo el crítico Duquesnel embromarla (qué dirá el Sr. C. de Félix Duquesnel, tan amigo de la graciosa artista) sustituyendo al marido en llevarla del brazo.

—El pescado no está muy fresco, mur-

muraba ella; pero, preparando hábilmente, nuestros invitados no lo advertían...

—A mi me convidará usted otro día—contestó entonces Duquesnel sin fingir la voz.

Y la risa de la actriz, reconociendo al crítico, fué tan esplendorosa y tan resonante, que los transeúntes se detuvieron asombrados.

—Es una loca—dijo un provinciano.

—Es Juana Samary—respondió un parisiense con firmeza.—[No hay otra mujer en Francia que sepa reír de ese modo!]

No es esta esta erudición anecdótica, sino de *El Secolo*. No quiero vestirme con plumas ajenas. Traigo a cuento el recuerdo para honrar y reverenciar a aquellas hermosas mujeres que supieron reír. El poeta Sully Prudhomme, autor de *Le ray*, las acusa de no haber llorado; yo las bendigo, porque la risa me parece la mas noble manifestación del alma. Pero no basta reír; es necesario saber reír. Nadie confundirá la risa de Matilde Rodríguez con la de Chaavito.

¿Saben reír nuestros autores, nuestros comediantes, nuestro público? Sospecho que no. Por lo menos, les hace gracia lo que no es gracioso; confunden á veces lo regocijado con lo repugnante.

Si como preparación de su trabajo, hubieran venido a estudiar nuestro público, Bergson no habría escrito *La risa*, ni Jorje Meredith su *Ensayo sobre la comedia*.

La risa de los espectadores madrileños no hay crítica, ni filosofía canas d'razonaria y comedia. El actor C. es gracioso, porque se retuerce, porque ante de murmurar, porque masculla las palabras; el actor O., porque habla con voz chillón y por vestir trajes que no llevaría en la calle. Los retruécenos (los *equivocos*, llamados aquí retuécenos no se «or que» lo dice el público antes de que por boca del cómico los diga el autor, y lo rie, sin embargo. Apenas sale en Apolo ó en la Zuzuela un personaje vestido de francés, ya me de acumular ingeniosidades, que nadie se las oye. Salga un gollo a soltar ordinarietas, y si no se le rie la tercera, se le celebrará la cuarta. Algunos autores consiguen hacer reír con desatinos tales, que ningún escritor medianamente discreto se atrevería a

Según Petersburgskia Vedomosti, ha sonado la última hora de la dominación otomana en Macedonia, y Europa no tiene más solución que imponer a Turquía la evacuación de aquella desgraciada provincia.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

Lo que importa la actitud que adopte Alemania. Esta potencia es más o menos responsable de la situación. Ella es, en efecto, la que, por defender sus intereses materiales y mezquinos en el Asia Menor, viene sosteniendo y alentando a Turquía.

En los círculos diplomáticos se cree que Alemania y Austria aconsejarán al sultán que envíe un ultimatum a Bulgaria para que cesen sus preparativos de movilización y retire su ejército de la frontera.

Además que los Estados Unidos y Francia imitarán la actitud de aquellas potencias. En efecto, durante la visita de Delcassé a Londres, habrá quedado convenido entre él y Lord Lansdowne, que los Gabinetes de Londres y París marchen de acuerdo en la cuestión de los Balcanes.

Este acuerdo estorbará de un modo considerable la acción de Rusia en Oriente. Sin embargo, Rusia está decidida a proceder por su cuenta si es necesario, y en el caso de estallar la guerra entre Turquía y Bulgaria, interviene en el acto.

Según noticias dadas por un general ruso muy competente, Rusia enviará inmediatamente un ejército de 200.000 hombres a Armenia, sin preocuparse para nada de lo que ocurra aliente del Danubio. De este modo impedirá la realización del gran proyecto alemán, la construcción del ferrocarril de Bagdad, que tanto estorbará a sus intereses en Persia.

Las comunicaciones se hallan interrumpidas en casi todos los puntos de Macedonia a consecuencia de la destrucción de los puentes y de la ruptura de los hilos telegráficos.

El lunes se libró en el vilayeto de Monastir un violento combate. Una crecida partida de insurrectos, formada por tropas turcas mucho más numerosas, se defendieron arrojando bombas de dinamita. Las bajas fueron grandes por ambas partes. La idea de Eminescu ha quedado completamente incinerada.

Las noticias consulares de todas partes señalan que la situación es muy crítica para los europeos. Los consules reclaman medidas para protegerlos. La población de Monastir se halla en estado de guerra. Nadie puede salir después de las diez de la noche. Los cristianos están atrincheros en sus casas.

Los consules salen siempre armados. Cuando visitan a Helim Bajá, el ministro general, cada uno de ellos lleva un revolver, un sable y una cartuchera. Dos gendarmes armados escoltan a cada consule. Los soldados les saludan, pero nunca a la vez gestos amenazadores.

La misma inquietud reina en Uskub. Las armas están guardadas en lugar seguro, teniendo un ataque de los insurrectos. El efectivo total de las tropas turcas en Macedonia se eleva a 189 batallones de infantería, 37 escuadrones de caballería y 74 baterías.

CONSTANTINOPLA. Es muy grande en los círculos diplomáticos la emoción producida por la llegada de la escuadra del Mar Negro a las aguas turcas. Se comenta el anuncio de que, aparte de los buques mandados por el almirante Kruger, todos los transportes de las fuerzas de voluntarios del Mar Negro se hallan dispuestos a zarpar en los puertos de Sebastopol, Odessa y Nikolief.

Se considera que esta demostración naval de la escuadra rusa es una concesión hecha a los panislavistas rusos, que excitaban a Rusia a proceder energicamente contra Turquía.

La escuadra rusa, después de llegar a Bósforo, ha pasado a la bahía, entre Constantinopla y Bourgas. Dos puntos de la costa le han sido designados, Prada, a 9 kilómetros del Bósforo, cerca de la frontera búlgara, y Midia, a 40 kilómetros de Constantinopla.

ROMA. El Gobierno italiano ha resuelto proceder de acuerdo con las demás potencias, a enviar una escuadra a las aguas turcas, si los otros Gobiernos hacen lo mismo. En estos momentos el crucero torpedero Minerva se halla en Lenoos, cerca de Sicilia, y el acorazado Re Umberto y el Augustea (Sicilia), a menos de dos días de la costantera.

Por otra parte, toda la escuadra evolucionaba en las cercanías de Cagliari, ha recibido orden de pasar a Sicilia para acercarse a Turquía.

DE CANARIAS. LA GUSTIÓN DE LA AUDIENCIA. Los Faltas 21, 23 y 25. Elogiase muchísimo la resolución del ministro de Gracia Justicia de nombrar a un magistrado del Tribunal Supremo para que haga una visita de inspección a esta Audiencia, en la que ha fallado una autoridad verídica y enérgica que evitara el desbarajuste de sus procedimientos y los graves sucesos que recientemente se han desarrollado en ella.

Esperase que la inspección será todo lo amplia que sea necesario para depurar con toda imparcialidad los hechos acaecidos y esclarecer los motivos que pudieron influir en la muerte del abogado fiscal Sr. García Pineda, así como los conflictos provocados por la magnitud de Sr. Barriz y cuando de anormal y digno de represión se encuentre. —EL CORRESPONSAL.

DEL GOBIERNO CIVIL. Notas oficiales. El gobernador ha manifestado a los periodistas que el presidente de la Sociedad de operarios de la estación del Mediodía, titulada «La Locomotora Inevitable», oyó mal lo que dijo la mencionada autoridad cuando habló con él acerca de las sociedades de resistencia, pues no anunció que pensaba declararlas ilegales, porque carece de facultades para ello.

perar la circular impresa en que se transcriben la proposición Quejido, sino que tan pronto como dió de ella cuenta la prensa, se apresuró a telegrafiar su conformidad; lo mismo hicieron los obreros socialistas, feo-rolanos. Estas dos importantes adhesiones permitieron anunciar que todos los marxistas españoles iban a seguir el mismo camino.

Por ahora son muchas las agrupaciones que van a la lucha electoral con sus propias fuerzas, y todavía más las que se mantienen en absoluto silencio, sin haber digerido aún la circular.

En Oviedo no habrá desde luego coalición, pues los socialistas cuentan con su propio esfuerzo. Tampoco la habrá en Mieres. No se sabe lo que sucederá en Gijón, Avilés, Sama, etc., porque falta conocer si la proposición Quejido será votada, para que tenga efecto, por las dos terceras partes de los socialistas militantes de España.

Aquí los republicanos, es brindan de calor, pues los que los hay quien duda de que quedan aquellos defensores a sí propios para ofrecer actos a los demás.

Estas son mis impresiones, dejando a un lado otras en las que entra como factor importante uno de los fundamentos esenciales, demostrativo de la carencia de base para realizar la coalición, y del cual no me ocuparé hoy por no dar mayor extensión a esta obra.

Al dar cuenta de la Asamblea socialista que la Agrupación de Gijón ha de celebrar para tratar del asunto, diré algo acerca de esa demostración, que es, a mi juicio, tanto más poderosa, cuanto enseña palmariamente hasta donde pueden llegar los obreros en sus relaciones prácticas con los burgueses, aun cuando pertenezcan éstos al más radical de los partidos.

En Oviedo no habrá desde luego coalición, pues los socialistas cuentan con su propio esfuerzo. Tampoco la habrá en Mieres. No se sabe lo que sucederá en Gijón, Avilés, Sama, etc., porque falta conocer si la proposición Quejido será votada, para que tenga efecto, por las dos terceras partes de los socialistas militantes de España.

Aquí los republicanos, es brindan de calor, pues los que los hay quien duda de que quedan aquellos defensores a sí propios para ofrecer actos a los demás.

Estas son mis impresiones, dejando a un lado otras en las que entra como factor importante uno de los fundamentos esenciales, demostrativo de la carencia de base para realizar la coalición, y del cual no me ocuparé hoy por no dar mayor extensión a esta obra.

Al dar cuenta de la Asamblea socialista que la Agrupación de Gijón ha de celebrar para tratar del asunto, diré algo acerca de esa demostración, que es, a mi juicio, tanto más poderosa, cuanto enseña palmariamente hasta donde pueden llegar los obreros en sus relaciones prácticas con los burgueses, aun cuando pertenezcan éstos al más radical de los partidos.

En Oviedo no habrá desde luego coalición, pues los socialistas cuentan con su propio esfuerzo. Tampoco la habrá en Mieres. No se sabe lo que sucederá en Gijón, Avilés, Sama, etc., porque falta conocer si la proposición Quejido será votada, para que tenga efecto, por las dos terceras partes de los socialistas militantes de España.

Aquí los republicanos, es brindan de calor, pues los que los hay quien duda de que quedan aquellos defensores a sí propios para ofrecer actos a los demás.

Estas son mis impresiones, dejando a un lado otras en las que entra como factor importante uno de los fundamentos esenciales, demostrativo de la carencia de base para realizar la coalición, y del cual

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL, NÚM. 1

Se reciben anuncios y suscripciones

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

La Compañía Fabril SINGER

Concesionarios en España: ADCOCKY C. I. A.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID

MADRID: CALLE DE ALCALA, 40. CALLE DE LA MONTERA, 18. ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS, 29

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matras, p. técnica, etc., ejecutados con máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Espectáculos del 23

Buen Retiro. - 5. - El bombero de servicio. 9. - Función 61 de abono. - Turno impar. - Il-ba-ba-eo e intrínseco. Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta. Lírico. - 5. - El último chuto. - El famoso Colirón - Venus-Salón. - El santo de la Isidra. - El famoso Colirón. - Los borrachos. - Venus-Salón. Salón de Actualidades. - Cake Walk. - Criciales. - Fiesta andaluza. - Couplets y bailes español y extranjero. Recreo Salamanca. - Todos los días sesiones de cinematógrafo. - Salida de la escuadra de Cartagena con el Giralda a la cabeza en el viaje de S. M. el Rey. Vidéograph Mágico. - (Plaza del Callao). Tiro de piñón. (Detras de las tapias del Retiro). Tiradas públicas dominigos y días festivos. Se admiten tiradas reservadas. Plaza de Toros - 112. Gran novillada a beneficio de la Asociación general de dependientes de comercio de Madrid. - Se lidiarán seis toros, desecho de tarde y cerrado de la ganadería del marqués viudo de Salas, hoy de los herederos de D. Felipe Fernández, que serán lidiados por los espadas José Campiós (Campitos), Ramón Tarodo (Ahamenio) y Emilio Soler (Canario), con sus cuadrillas y repartición de D. Tancredo López. BOLE FIN religioso del día 23. Santos del día 23 de agosto. - Domingo XII después de Pentecostés; San Felipe Benicio, confesor, y Santos Restituto, Donato, Valeriano, María y Gracia, mártires. Sale el sol a las 5,18 y se pone a las 6,47. Cultos para el día 23. Se gana el sueldo de Cuarenta Horas en los Serenatas (plaza de San Nicolás), y habrá solemne función a San Felipe Benicio a las diez, predicando el Sr. Barbajero, y por la tarde, a las cinco, en los ejercicios, el Sr. Sevillano; se hará procesión de reserva. En San Pascual, Escuelas, Reparadores, Carroñeros y Espíritu Santo, jubileo perpetuo. En la Catedral, horas canónicas y misa solemne. En la Real Capilla, a las diez, misa cantada. En las parroquias, ídem ídem. En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), fiesta solemnísima de San Felipe Benicio, siendo orador el Sr. Nieja; por la tarde, ejercicios. En San Pedro (calle del Nuncio) solemne función a Nuestra Señora de la Elevación, predicará don José María Tello. En las Monjas de Alarcón, a las diez, el culto mensual a Nuestra Señora de las Mercedes, y después procesión del Santo Escapulario. En la Escuela Pia de San Fernando sigue la novena a San José de Calasanz, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre Celestino Morencio. Ejercicios. En el Caballero de Gra-

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE LA MARGARITA EN LOECHES

Abierto de 15 de junio a 15 de septiembre. - A 10 kilómetros de la estación del ferrocarril de Torrejón de Arceiz, en la línea de Madrid a Zaragoza. Coche diario. - Horas: Mañana de 10 a 12 y de 2 a 3,30; de dependientes 2,30. - GRANDES JARDINES. Con un uso interno y externo del Agua de Loeches, y en el interior. UNIDA EN ESPAÑA de esta clase de aguas, se obtiene la curación de los catarrros gástricos e intestinales, congestiones e infartos del hígado, - a esta la congestión cerebral y las parálisis, y es muy inestimable en las enfermedades herpéticas, escurritas, biliosas, etc. - Se obtiene en sus distintas manifestaciones. - Don el de uso general base científica. Es el más ligero de todos los purgantes, no irrita y puede tomarse mezclada con tibia flor de malva, resultando de todos modos superior a los similares, por su acción eminentemente antiparásita. - Los cercheros de las botellas van sellados. Venta de botellas, en todas las Farmacias y Droguerías y en el Depósito central, Jardines, 15, bajos, Madrid. Más de dos millones de purgas.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA ANGELA PÉREZ DE BARRADAS Y BERNUY DUQUESA DE DENIA DAMA QUE FUÉ DE SS. MM. LAS REINAS DOÑA ISABEL II Y DOÑA MERCEDES Y ACTUALMENTE DE DOÑA MARIA CRISTINA FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DIA 13 DEL CORRIENTE Habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Pablo Higes; su viudo, el Excmo. Sr. Duque de Denia; sus hijas, las Excmas. Sras. Duquesa Viuda de Uceda, Duquesa de Híjar y Marquesa de Mudela; hijos, los Excmos. Sres. Duques de Lerma y de Tarifa; hijos y hermana políticos, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral, que por el eterno descanso de la finada, se celebrará el lunes 24 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, por cuyo favor quedarán muy reconocidos. Los Emmos. y Rmos. Sres. Nuncio Apostólico y el Cardenal Arzobispo de Toledo (Primado de las Españas, Patriarca de las Indias), tienen concedido 100 días de indulgencia; los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada 80, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Palencia, Avila y Sigüenza 40, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare u otro cualquier acto de devoción que se ofrezca en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

ACADEMIA TECNICA FUENCARRAL, 2, SEGUNDO DERECHA, CENTRO E IZQUIERDA Preparación especial y completa para el ingreso en la Escuela central de Ingenieros Industriales, en la cual han ingresado en los dos últimos años 400 alumnos. - Clases y repasos de las asignaturas de 1.º y 2.º año de la carrera, con arreglo a los programas y explicaciones de los profesores de la Escuela, para alumnos oficiales y libres. Cuarenta y tres de los alumnos de esta sección han aprobado en la Escuela oficial asignaturas de primer año durante los dos últimos cursos. - Informa especial para 30 a un número limitado de alumnos, con garantía y bien ordenado; estudios y comidas a presencia del director y profesor de turno. - Todas las dependencias del espacio local de la Academia pueden ser visitadas por los padres. Pídanse reclamaciones y datos a la Dirección. Horas de diez a una. 9117-24-25

MARINA LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos. NESTLE

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para ingenieros y arquitectos. VALVERDE, 22, 1.º, 2.º Y 3.º, MADRID Esta Academia tiene establecidas secciones especiales para la preparación de Ingenieros de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectos. Han sido preparados en sus aulas 80 Ingenieros y 36 Arquitectos, que han practicado su carrera en toda España. - Internado especializado para 25 alumnos, cuyas plazas, ya ocupadas en su mayoría, conviene pedir a la mayor brevedad. - Pídanse antecedentes de esta casa. - La correspondencia al Director, Alejandro de Mazas.

NUEVO SALON de ventas de muebles para todas las fortunas, compra, cambio, nueva y gran oferta. - PUEBLA, 14. CABALLOS Se venden dos, muy baratos, por tener que ausentarse. - Razón, Plaza del Rey, 6, caballos a pupilo. DENTISTA Pascual, Montera, 20, 1.º PARRILLA ARGENTINA - Cigarrillos, Este es el mejor cigarrillo que se puede fumar en toda España. - Cuando me compre el señor una Parrilla Argentina. - Se venden en Madrid a 9 pesetas una, y franco en cualquier estación de ferrocarril de España, 12 pesetas. Diríjase a D. A. Braes, Duque de Rivas, 6.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la Plaza para el día 23 de agosto. - Parada: Madrid, Barbaturo y Navas. Guardia del Real Palacio: Madrid. Jefe de día: Señor comandante de María Cristina, D. León Sanz. Imaginaria: Señor comandante de Asturias, don Juan Butler Cuervo. Visita de Hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Segundo Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitanes de Asturias.

Traspaso

Fábrica de gaseosas Informar. Carmen, 8 y 9, de 2 a 4. DENTISTAS, OFICIAL 20 y 25 años, se ofrece dentaduras, a precios de diente. Enseña asistente en los sistemas sin dolor. Reforzadas de aluminio irrompibles. - Hortaleza, 102.

INDUSTRIA

Se alquila solar tapado con coque. - R. Alcalá, 145, 1.º planta.

C. COLONIAL

Mayoría de Madrid. CHOCOLATES

RELOJERIA

Composituras, a los precios de: Imperica, 1.80; espiral, 1.50; esbido de volante 2, cuerda, 2, cilindro, 2,80; muelle de res, 0,30. Píjanse bien; más barato que en ninguna parte. - Hortaleza, 42.

SE VENDEN MAQUINAS PARA

Se venden granos, con ventilador, de 1891 hasta 1898 se retiraron de la circulación billetes por valor de 43.991.000 piastras, reforzándose después con nuevos orígenes de ingreso los recursos del fondo de conversión.

PIANOS

Al contado y a plazos. Magdalena, 38, fábrica.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electromotores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

ACADEMIA LAGUIHOAT Cálculos mercantiles, contabilidad, castig. afia. Idiomas francés, inglés y alemán. Internado - SAN BERNARDO, 13, precios.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS Anuncio convocatorio hasta 1.º Noviembre, continúa la preparación por D. Carlos Luente y D. Domingo Mendizábal, ingeniero de Caminos. Se admiten informes. Atocha, 111, Madrid.

Poriland extra "TUDELA-VEGUIN" Dirección: Administrador Sociedad anónima "TUDELA-VEGUIN" EN OVIEDO Representante en Madrid M. POYALES, OLOZAGA, 3

VICTORIA, 2, 1.º Ningún establecimiento a menos interés ni más dinero por alhajas y papelerías del Monte. TIENE EL MEJOR TASADOR DE JOYAS Compra y venta de toda clase de alhajas a precios sin competencia. VICTORIA, 2, 1.º

Cada enfermo que las prueba es un propagador de sus virtudes. Digestivos, Reconstituyentes, Depurativos, Disolventes, Eliminatorios, Diuréticos, Laxantes. Curan el reuma en todas sus formas, la diabetes, la dispepsia, el estrolicismo, el herpetismo. Disuelven los cálculos. - Farmacias y depósitos, 1 peseta. - Informes: Administración, FUENCARRAL, 26.

Gran Hotel BIARRITZ En el punto más pintoresco de Biarritz, cerca y entre los dos Casinos. El único que tenga vista al mar y a la playa de baños. Reconocida por su lujosa instalación, gran confortabilidad, excelente cocina y moderados precios. TENIDO POR CH. MONTENAT

Carreras Militares Preparación para ingreso en D. José Villalba, teniente coronel de infantería, ex profesor de la Academia del arma y de la General Militar; y D. Joaquín Galvacho, ex jefe de infantería, ex profesor de instrucción del Regimiento de María Cristina. Las clases comenzarán el 1.º de septiembre. Reclutamiento a informe, de 10 a 1 tarde. SAN MIGUEL, 11, PRIMERO. TELEFONO 770

ACADEMIA TAMARIT-NOVELLA Carreras militares y civiles. Honorarios módicos. Brillantes resultados años anteriores. Empezar curso 1.º septiembre. VERRARA, 12, 2.º

LANDAU por 15 pesetas, servicio de tarde, y MILORD: 10 pesetas, el mismo servicio. Coches nuevos, Infante, 1, cocheros. TARETAS POSTALES PLATINO, 6 ejemplares inalterables, 6 pesetas. Compañía, Fuencarral, 29. E COMPRAN coches de niños y de impedidos, velocipedos y bicicletas. Par, 15, primero, Muebles. TRASPASO ESTA BLECIMIENTO de 4.º tramo muy acreditado, fácil de administrar, produce 40.000 mts. mensuales; 50.000 pesetas. No admito otros pedidos que comisionistas. Te 8 a 6 tarde. Pelayo, 62, 3.º izquierda.

IMPRESOS PRONTIUD, ESmero y ECONOMIA Reformada nuestra imprenta con la máquina más moderna, podemos ofrecer al público los trabajos más perfectos en imprenta y relieve. EN EL AUTO tarjetas de visita en marfil 750 pesetas. - Cigarrillos, Este es el mejor cigarrillo que se puede fumar en toda España. - Cuando me compre el señor una Parrilla Argentina. - Se venden en Madrid a 9 pesetas una, y franco en cualquier estación de ferrocarril de España, 12 pesetas. Diríjase a D. A. Braes, Duque de Rivas, 6.

LIBRERIA Y PAPELERIA DE J. MARTINEZ Puerta del Sol, 1, y Carrera de San Jerónimo, 1. SUCURSAL DE La Correspondencia de España

CARRERAS MILITARES INGENIEROS INDUSTRIALES Preparación completa bajo la dirección de D. Carlos Fuentes, presidente de artillería; jefe de estudios D. Mariano Urquiza, comandante de infantería. Profesorado ingenieros de Caminos y oficiales de todas armas. Se admiten informes: Atocha, 111, Madrid.

MAQUINAS PARA ESCRIBIR DE "TAMMONT" La única de impresión automática. La única provista de tecla de retroceso. La única que admite papel de todos los tamaños. Se escriben 26 idiomas con 104 tipos de letra con una misma máquina. No puede desajustarse nunca. Trabajo a la vista. Ventas al contado y a plazos. Representante general: Ramiro García Suárez - Victoria 4, Madrid

RDO. P. A. YOUNG Países católicos y protestantes. Comparar en civilización, tener general, cultura y moralidad. Trajes y arreglos por un Padre de la Compañía de Jesús. 5 pesetas.

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL ELCOIEGO (ÁLAVA) pidánselos en todos los hoteles y restaura DEPOSITO EN MADRID Carrera de San Jerónimo, 14, papelería High Life

PROPOSICIÓN DE LEY PARA Regularizar y mejorar el cambio exterior.

Y PARA PROCURAR EL RESTABLECIMIENTO DE LA CIRCULACIÓN DE LA LIBRE ACUÑACIÓN DE LA MONEDA DE ORO

(Continuación.)

El Gobierno se comprometió a depositar en las cajas de tres Bancos, a saber: London and River Plate Bank, Brazilian Bank y Brazilianische Bank für Deutschland, partiendo del día 1.º de enero de 1899, en billetes de curso forzoso el equivalente de las economías que le procuraba la suspensión del pago de la deuda. Los billetes así depositados debían retirarse definitivamente de la circulación e incinerarse, ó cuando el cambio fuese favorable emplearse en giro sobre Londres a la orden de los Sres. Rothschild e hijos, para figurar en el haber de la cuenta abierta con el objeto de restablecer el pago en oro de los intereses de los empréstitos y de las garantías de los caminos de hierro. Et adjunto estado (anexo núm. 28), del mismo origen que los dos anteriores, demuestra hasta qué punto la cotización del cambio brasileño desde 1899 ha dependido directa y constantemente de la considerable recogida e incineración de billetes de curso forzoso, es decir, de las reducciones sucesivas de la circulación de papel-monedas. La República Argentina viene también re-

tirando billetes de curso forzoso desde 1893, aplicando a tal objeto los siguientes recursos: existencias metálicas de los Bancos emisores, créditos del Estado contra esos Bancos por títulos recibidos y no satisfechos, con destino a garantía de sus billetes, 5 por 100 de derecho adicional sobre las importaciones, producto de la venta del camino de hierro de Andino a la Tana, rentas del Banco de la Nación, producto de la liquidación del Banco Nacional, economías que puedan hacerse en los gastos del Estado. Existía la Caja de conversión, creada para constituir un fondo con el cual pudiera realizarse la retirada gradual de los billetes de curso forzoso; pero de 1890 a 1893, lejos de cumplirse tal propósito, se hicieron nuevas emisiones, elevando en ese último año la cifra de la circulación de papel-monedas a 252.173.000 piastras. En cambio desde fines de 1891 hasta 1898 se retiraron de la circulación billetes por valor de 43.991.000 piastras, reforzándose después con nuevos orígenes de ingreso los recursos del fondo de conversión. Del problema del cambio en Italia he hablado con relativa extensión en el capítulo XI de este preámbulo; pero importa notar aquí la parte dominante y decisiva que en los remedios allí aplicados victoriosamente a la crisis cupo a la retirada de billetes de la circulación. He aquí las cifras que principalmente la revelan con relación a los billetes emitidos por el Estado:

Table with columns: AÑOS, Billetes en circulación el día 1.º de enero, Importe de la recogida en cada año, TOTAL. Rows: 1893, 1896, 1900, 1901, 1902, 1902.

El exceso de emisión de billetes de los Bancos, señaladamente el destinado a favorecer la construcción de inmuebles, tuvo también una influencia innegable en la depreciación del cambio. Después aquellos establecimientos de crédito han contribuido poderosamente a la solución del problema, reduciendo de una manera efectiva su circulación fiduciaria, como demuestra la siguiente relación, en la cual, sin embargo, no aparece el importe real de los billetes recogidos porque fueron en gran parte compensados por la emisión de otros, realizada con la plenitud de condiciones y garantías bancarias merced al desarrollo del descuento y de la actividad mercantil en la nación italiana.

Table with columns: AÑOS, Millares de liras, Billetes en circulación. Rows: 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902.

En suma, donde quiera que padeciéndose la crisis de los cambios extranjeros por efecto de la circulación forzosa se ha reducido el volumen de ésta, los resultados de tan sana medida no han tardado en advertirse y han sido constantes y seguros en el sentido de elevar el valor de la unidad monetaria. Los datos que acabo de recordar y los no menos instructivos que contiene el anexo número 20, acerca de la circulación fiduciaria del Banco de Francia, demuestran que, si dicha circulación en condiciones económicas, es decir, no excedimiento, sino satisfaciendo las necesidades del mercado, ha subido de nuevo a cifras que hoy superan las de los días del curso forzoso, ha sido necesario, para llegar a situación tan satisfactoria, que aquella circulación hinchada se redujese durante algún tiempo en condiciones efectivas que condujeran a la normalidad. Sin el vacío que produce la recogida de una parte de la moneda depreciada, sin la acción neumática que ese vacío engendra, no cabe obtener y así ilusorio esperar una transformación tan ardua como la que representan la circulación y la libre acuñación de la moneda sana. Cuanto a los medios de obtener tan importante resultado, no necesito detenerme a demostrar que carecen de aplicación a España y a sus actuales circunstancias los

empleados por las Repúblicas sudamericanas. Es fuerza insistir en el reintegro al Banco de los pagares del Tesoro procedentes de Ultramar que todavía tiene en cartera por la suma considerable de 700 millones de pesetas. El plazo máximo de diez años, establecido por la ley de 13 de mayo para ese reembolso, puede sin inconveniente reducirse a cuatro. Los recursos destinados a tal fin por aquella ley, entre los cuales figuran las emisiones de deuda que autoricen las Cortes y los excedentes liquidados y disponibles que ofrezcan los presupuestos del Estado, salvo la inversión de su quinta parte, cuando menos, en amortizar deuda perpetua de 4 por 100, pueden ya fijarse en una nueva emisión de deuda amortizable del 5, cu, sus sucesivas negociaciones, escalonadas con amortización respectivamente de 46 1/2 a 43 1/2 años, vendrán a recargar el presupuesto de obligaciones generales del Estado con un aumento que cabe calcular en 19.700.000 pesetas, y que no se incorporará a sus cifras sino gradualmente en un cuatrienio. Pero hay que procurar que el sacrificio sea eficaz y reproducible, asegurando la reducción de la circulación fiduciaria, no ligada con otros esfuerzos anteriores de igual índole. Contando con la acción del Banco de España, que ha de aliarse sin duda como es debido y necesario a la ulterior política monetaria del Estado, resulta, como una de las conclusiones más salientes y prácticas de los hechos y de los principios examinados en esta exposición de motivos, la conveniencia de encauzar y fortalecer aquella acción mientras dure una crisis que prive al descuento de toda movilidad y de toda influencia en la regulación del mercado, mediante la intervención del Estado, que va a ejercerse juntamente con la del

Banco para hacer el cambio de día en día más estable y menos adverso, y mediante la aplicación del principio, universalmente observado, según el cual debe ser siempre el interés de los préstamos que hacen con garantía de valores los Bancos de emisión su, por el al del descuento, é igual por lo menos al que en realidad produce la deuda del Estado (anexo núm. 29). SEXTA Completar la provisión de oro, cuyo núcleo está constituido por la actual existencia de ese metal en las cajas del Banco de España, es etapa ulterior de la reforma que hoy no cabe sujetar a reglas dictadas a priori. Algo, acaso de relativa importancia, podrá hacerse en tal sentido con los sobrantes de recursos de la oficina de cambio y, sobre todo, con la parte de la nueva emisión de deuda amortizable que, adoptada por el Parlamento y emprendida con resolución la nueva política en materia de circulación, no será imposible colocar en el extranjero y percibir en oro. Debo estar tentado, llevando hasta su último límite el propósito de dominar la crisis sin contratar ningún empréstito exterior; para no caer en las consecuencias funestas, que he patentizado con los ejemplos de naciones como Rusia, Austria-Hungría é Italia. SÉPTIMA Serían estériles los penosos trabajos de saneamiento de una circulación viciada si, como en toda obra semejante, no se agotara ó se desvirtuara la corriente perturbadora que produce el daño. Nacla en este caso esa corriente de las relaciones entre el Tesoro y el Banco de España, y en especial de aquella cláusula de